

“以督带促 以促带进” 天河探索解决“治水顽疾”良方

广州市天河区人大常委会围绕推动“污涝共治”开展调研监督

近日,广州市天河区人大常委会党组书记、主任蓝小环率领区人大常委会调研组,结合近期防汛工作,围绕推动“污涝共治”开展合流渠箱雨污分流和排水单元达标建设工作调研监督。调研当日,调研组先后到达旭景西街、车陂路转广园快速路桥底、宦溪西路、天府路黄埔区第二干休所等地,现场调研督导合流渠箱雨污分流和排水单元达标建设等水环境综合治理相关工作情况及协调推动解决存在的问题。

区人大常委会调研组成员、区河长办、水务局、住建园林局、退役军人事务局、规划和自然资源局天河分局、交警天河大队及车陂、黄村、前进、天园街等相关单位负责人参加了调研。

据悉,天河区全面推行河长制湖长制以来,区人大常委会代表天河人民有力有序监督着天河治水工作,常常深入一线现场认真调研具体情况,并且一边调研一边提出有针对性的意见和建议,助力协调解决了水环境综合治理方面的不少困点、难点问题,在天河治水的关键时刻起了监督促进作用。

■新快报记者 邓毅富 林翠珍 通讯员 赵中华



■天河区人大调研组在旭景西街调研水环境治理工作。

“以督带促、以促带进”树榜样

“船到中流浪更急、人到半山路更陡。”2021年,天河区人大常委会就对水环境治理工作开展了多次专项调研,其中对问题的研究和分析深入细微,意见建议立足实际,有针对性并接地气,是有效解决问题的良策。为了助力天河水务的高质量发展,今年区人大常委会研究成立了由常委会主要负责同志为组长的加强水环境治理监督工作小组,并决定从今年7月下旬起

综合运用多种监督方式加强对水环境治理工作的监督。

在此次的调研过程中,天河区水务局等汇报单位使用标注展板、设计图纸等多种方式直观明了地展现各个区域存在的亮点、难点和痛点,清晰明了地详细介绍了各调研点的基本情况、具体工作的推进情况和存在的具体问题等。8月12日下午,调研组在现场协调解决了十几个具体问题,并要

求各单位按计划加快实施,区人大常委会将定期进行监督。

据了解,天河区人大常委会此次的调研监督活动距离上一次调研仅过去七八天时间。几乎一周一次的调研频次,充分说明了区人大常委会对水环境治理工作的高度重视和鼎力支持,在全区各级人大发挥“以督带促、以促带进”助力水环境治理工作中树立了榜样。



■天河区人大调研组到现场实地调研东圃大马路渠箱清污分流工作。



■天河区人大调研组在车陂路转广园快速路桥底调研水环境治理工作。



■天河区人大调研组在天府路黄埔区第二干休所调研排水单元达标建设工作。

“污涝共治”“源头治污”解决“治水顽疾”

合流渠箱雨污分流是广州全市有效解决“治水顽疾”的一项重要工作,是“污涝共治”的必由之路,也是《广州市总河长令第9号》的主要内容。同样,排水单元达标建设不仅是《广州市总河长令第4号》的工作内容,更是实现水环境“源头治污、源头雨污分流”的必经之道。

据介绍,合流渠箱雨污分流工作和排水单元达标建设工作都是当前天

河治水工作中的重点、难点内容,这两项工作既有联系又有区别。简单来说,两者的联系是部分排水单元影响合流渠箱“开闸”。而两者的区别在于,合流渠箱雨污分流是把污水和雨水分开,让污水不再流入渠箱,把渠箱的“闸门”打开,恢复渠箱为雨水通道的行洪功能,这样能够一方面减少城市内涝,另一方面避免污水混入雨水

流入河涌破坏河涌生态环境;排水单元达标建设是把每家每户、每栋楼、每个小区的污水和雨水分开,让污水通过污水管道传输至污水处理厂进行处理,让雨水通过雨水管道传输到河涌自然排放,这样能够一方面恢复河涌的自然生态功能,另一方面相对于以前流进污水厂的是单纯污水,可以降低污水处理厂的负荷与成本。

人大速度:就地“支招”,现场解决问题

东圃大马路渠箱清污分流工程推进情况及存在问题,是天河区人大调研组此次实地调研、现场督导检查的一个具体内容。据了解,东圃大马路渠箱清污分流工作一方面通过完善周边公共污水管网和公共雨水管网,补齐区域内污水系统和雨水系统短板,解决周边部分区域的水浸问题;另一方面通过实现车陂涌流域排水单元达标建设等实施东圃大马路渠箱“开闸”,实现“源头治污、源头截污、源头雨污分流”。

调研现场,蓝小环认真听取了天河区水务设施建设中心的汇报后,就该项工作面临的占道施工、交通疏解、场地保障等急需各单位配合、支持解决的现实问题,组织各相关单位负责

人进行现场讨论和协商,同时就相关问题的解决向相关各单位提出针对性意见和建议。

位于天河区天府路的黄埔区第二干休所,所属排水单元面积约0.5公顷,是天河区排水单元达标建设工作中由该所自行整改的单元,需在今年底前完成排水单元达标认定。去年以来,该单元的达标建设工作一直是天河区排水单元达标建设攻坚工作组和天园街的难点、痛点、堵点问题。

此次调研中,区人大调研组最后来到黄埔区第二干休所进行调研督导,到达现场后调研组实地考察了解了该所的相关情况,现场听取了天园街和区排水单元达标建设攻坚工作组对该排水单元达标建设情况及存在问

题的汇报,其间调研组针对该单元的具体问题进行了现场协调。区排水单元达标建设攻坚工作组相关负责人介绍,日前经过天河区人大多次协调赛马场排水单元达标建设疑难问题,目前该排水单元的四分之三已基本完成雨污分流整改了。

最后,调研组举一反三,针对当前区排水单元达标创建工作,遇到的像黄埔区第二干休所一样,在天河辖内的非天河区属机关事业单位及中央、省、市属机关事业单位的排水单元达标创建问题进行“支招”。调研组组长蓝小环强调,要进一步加大排水单元达标建设政策宣讲、协调动员力度,推动有关排水单元的雨污分流改造工程及时启动,确保合流渠箱顺利开闸。